

¡Que se cerciore Inglaterra!
¡Que se entere toda Europa!
¡Que lo sepa el mundo entero!

**LAS CRUELDADES MAS HORRENDAS, LOS TRATOS MAS INHUMANOS,
LOS CRIMENES MAS REPUGNANTES, SON OBRA
DE LOS CANALLAS MARXISTAS**

Bienvenida sea, si viene en ademán de verdadera neutralidad e imparcialidad, la Comisión de diputados del Parlamento inglés que ha llegado a Madrid para ver de «humanizar la guerra en los dos bandos». Y, apoyándoles en su finalidad, permítaseles que recorran una por una las provincias que están bajo el mando del Gobierno del Generalísimo Franco y las que desgraciadamente sufren aún la tiranía de los imitadores y discípulos de Lenin.

Que tomen nota de los millares de asesinatos, cometidos por las hordas marxistas y anarquistas, en personas de honradez acrisolada, sin previa formación de causa en muchas de ellas, por el delito de considerarles no simpatizantes con su pensar y con su proceder. Y esto en Barcelona, y en Valencia y en Alicante y en Málaga y en Madrid y en todas las provincias y ciudades que no cayeron inmediatamente en poder del Ejército Salvador.

Que interroguen los claustros conventuales de las ciudades y poblaciones dominadas por los partidarios del Comunismo y se convencerán de los crímenes más horribles llevados a cabo en franca impunidad a los que ningún otro cargo se les puede achacar que el de haber derramado a manos llenas el bien, e iniciado en la ilustración a este pueblo que ellos luego pervirtieron con sus predicaciones y con sus mentiras, y lo esclavizaron con su tiranía, negándole hasta el trabajo y el pan cotidianos si no se sometía a la esclavitud de las organizaciones marxistas.

Que indaguen los malos tratos, de palabra y de obra, y el ensañamiento con que han lanzado de sus conventos a tantas religiosas, mujeres piadosas que habían consagrado su vida entera a la caridad y al bien del prójimo, e inhumanamente las han entregado, indefensas, a las turbas rojas que han cometido con ellas las más infames canalladas y luego a muchas les han dado la muerte.

Que visiten las cárceles, mazmorras y castillos de las ciudades que han sufrido unos días o semanas el dominio rojo y observen en su suelo y paredes ensangrentadas las huellas de la desesperación de las víctimas allí ametralladas o martirizadas después de haber saqueado y destruido sus hogares.

Que interroguen las paredes de tantos templos destruidos y profanados, muchos de ellos incendiados, que son testimonio inexcusable de la vergonzosa conducta de las hordas dirigidas por los enviados de Moscovia.

Que registren el glorioso Alcázar de Toledo; que recorran la invicta ciudad de Oviedo; que visiten el secular templo de Ntra. Sra. del Pilar y hasta nuestra mismísima Palma de Mallorca, donde podían ver aún los impactos, desperfectos y destrozos causados por los bombardeos de la aviación roja que con su metralla dejaron nuestras calles teñidas en sangre de personas civiles que inocentemente hallaron la muerte en las salvajadas de los que, llamándonos hermanos, nos hostilizaban con su metralla mientras estábamos indefensos.

Que penetren en los templos devastados y en los museos saqueados y verán como han sido destruidas las más ricas joyas del arte español, demolidos elegantes monumentos arquitectónicos, destrozadas famosas esculturas, y hecho desaparecer las telas de los más célebres pintores cuyo valor artístico no han sabido ni querido respetar.

Añadan a esto el haber extraído de España todo el oro que afianzaba nuestra economía nacional y tendrán idea del estado miserabilísimo a que nos han llevado unos gobernantes traidores que después de provocar y encender la guerra civil han huído cobardemente de los lugares de peligro y han entregado a nuestra Patria a la voracidad y despotismo de la hez de los soviets moscovitas.

Que conozca todo el mundo la obra vandálica de los secuaces de Stalin en España, en contraste con el noble, caballeresco, respetuoso y hasta caritativo proceder del Ejército Salvador, en cuyos dominios reinan el orden y la tranquilidad, bajo el imperio de la Ley y de la Justicia.

En el día de la Inmaculada Cronicón de Mallorca Patrona de España

por M. GAYA SITJAR

¡Mujeres! Otra llamada a vuestro corazón que es noble y grande...

Entre todas las fiestas de la liturgia católica, hay dos que tienen en España una predilección marcada; hay dos que vibran de manera especial bajo el cielo de nuestra tierra y en las fibras creyentes de los corazones españoles. Son dos flores de devoción que florecen en cada una de las dos primaveras del año. En la primavera del estío, con túnica de blancura eucarística, aparece la fiesta de Corpus, cuando se tornan rubias las espigas que maduran a la caricia del sol deslumbrante; y en la primavera del invierno, cuando se vuelven morenas las hojas que se secan, y el sol, falto ya de sus bríos veraniegos, se cambia en dulce y perezoso, llega el día de la Inmaculada envuelta en ropajes de seda azul celeste... y ambas fiestas tienen un hondo sentir españolismo.

Recordamos el Corpus español de este año, en aquellos días en que el decaimiento y el desasosiego ya se dejaban sentir claramente. Aquel Corpus sin manifestaciones exteriores; aquel Corpus grande, sentido, fervoroso, que, sin salirse a la calle, fué un desbordamiento de fe y de entusiasmo...

Y nos llega de este año el día de la Inmaculada... ¡Qué mirada de angustia dirigirá España a su Patrona! ¡Qué súplica de filial confianza y amor elevará hacia Ella! ¡Cómo resonarán en nuestra tierra las alabanzas que en ese día se le dedican en la plegaria sacerdotal: "Bendita eres Tú, Virgen María... sobre todas las mujeres de la tierra... Tú eres la honra de nuestro pueblo!"

A Ella que es la Patrona de la nación nuestra, debemos elevarle más que nunca fervientes plegarias ahora que se encuentra con desolación y guerra, para que sea Ella, la honra de nuestro pueblo y la que le restituya su gloria y su prestigio y le devuelva su tranquilidad quebrantada ya desde

la concepción Purísima, este título excelso que eleva y honra a María sobre todas y entre todas las mujeres de la tierra, yo me dirijo otra vez a vosotras, mujeres de nuestra tierra mallorquina, para ser la portavoz de una idea cristiana y españolísima, con el deseo sincero de que queráis secundarla. No es mía: yo sólo soy de ella el eco que la repito y propago. Pero es una idea de mujer cristiana y española; de una mujer sobre cuya cabeza ya han debanado los años una madeja de hilos de plata y el tiempo ha dejado caer una ligera capa de nieve; una mujer, que dentro un cuerpo pequeño esconde un corazón muy grande... Es una idea que debemos hacer nuestra todas las mujeres de esta tierra; es una idea para llevar un aliento de fe y de cristiano entusiasmo a todas las líneas, a todas las trinceiras, a todas las posiciones, de los que luchan por España. Es la idea de solicitar que en las banderas de oro y sangre de todos los frentes de combate, sean colocadas las imágenes de la Inmaculada y del Sagrado Corazón; porque son Ellos los que han de conducir a nuestros soldados por las rutas del triunfo; porque Ellos son más potentes que todos los enemigos y están por encima de todos los elementos.

A esa idea quisiéramos hacerla prender hasta que fuera el deseo general de las mujeres españolas. Es su sangre, es la sangre de sus hijos la que se vierte en los combates. Para estruendo esta sangre pongamos nosotros el

dulce bálsamo de la fe: Ella es el signo que lleva a la victoria y como en las viejas glorias de España ha de ser ella la que resuelva favorablemente esta nueva reconquista. Hay que procurar llevar a esta lucha un aliento de cristianización; procurar que cuantos toman parte en ella vayan movidos por el noble ideal de Dios y España; hay que hacer que cuando los soldados españoles busquen con la mirada valor y aliento en la bandera bendita, encuentren en ella las imágenes devotas que de sus madres aprendieron a venerar en la infancia, y que por su fe y su hogar se sientan de nuevo movidos y animados. No es hora ahora de indiferencias frías, no es el momento de tibias timideces de las que temen enseguida dar a las cosas de piedad un tono demasiado subido. En la hora de la lucha violenta, en el momento del dolor y la amargura, hay que buscar mover toda la nobleza de los sentimientos cristianos; hay que buscar en lo alto lo que con sólo lo de acá abajo no puede en manera conseguirse. Como en las viejas glorias españolas... Como Pelayo hacía vibrar los montes astures al grito de Santa María! y triunfaba... echando los cimientos de la primera reconquista nacional. Como Juan de Austria sobre las aguas de Lepanto llevaba a Cristo en la bandera de su flota, y vencía... a un enemigo mucho mayor y poderoso.

¡Mujeres! Hagamos nuestra la idea. Extendámosla y que, nacida en Mallorca, se conozca y propague por toda la península. Hagámosla llegar hasta el Generalísimo de nuestros ejércitos. Que él se entere de que en este girón de España hay unas mujeres católicas y españolas ¡y que siempre quieren ser lo! que piden que entre los pliegues de nuestra enseña gloriosa que en un buen día nos devolvieron, en la que acompañe a los soldados en guerra,

dulce Virgen envuelta en manto azul... Mujeres de Mallorca: extendamos y propaguemos la idea: Sea la petición que, en el día grande de la Inmaculada de este año, dirijan a los que tienen poder y mando, las madres, las esposas, las hermanas, las novias de España. Pase esta idea el mar y cruce el aire... Solicitemos que para que Ellos guien nuestros soldaditos por seguros caminos de triunfos, sean colocadas en las banderas de todos los frentes de combate las imágenes veneradas del Sagrado Corazón y de la Virgen. Y que con esas banderas se llegue a la definitiva victoria en la capital española; que con ellas se entre en Málaga que en un tiempo fué la bella y ahora es la desgraciada; que con ellas se devuelva la alegría a las fértiles regiones de levante; que con ellas se liberte a Asturias cuna de nuestra raza; que con ellas se vaya a Bilbao, la ciudad del magnífico monumento al Sagrado Corazón... y a Cataluña, estuche de la joya divina, que entre peñascos se encuentra, cielo de la Estrella bendita que entre rocas se esconde, jarrón de la Rosa mística florecida en el santo Montserrat. Que por iniciativa y deseo de las mujeres españolas, sean puestas las venerables imágenes en las banderas de los frentes de combate y con ellas, y con fe, valor y entusiasmo, se vaya al conseguimiento de una España unida, grande, gloriosa, católica...

FAMAM

Congregación de la Presentación y S. Alonso

El día de la Inmaculada, es el gran día para todas las Congregaciones Marianas. Para la Misa y Comunión de ese día en Montesión A LAS OCHO se espera a todos los Sres. Congregantes de la Presentación y San Alonso. Estos ocuparán los bancos del lado del Evangelio, como todos los años.

Se pasará la bolsa a beneficio de los Obreros de las Conferencias.

DIA 26

—El Sr. Gobernador Civil da una nota a la prensa encareciendo la importancia de las disposiciones del Gobierno de Burgos sobre la implantación del plato único para los días 1 y 15 de cada mes; disposiciones concretas que no tienden a que en estos días las familias tengan un gasto más, sino que se impongan un sacrificio en beneficio de los necesitados.

—Ha empezado a funcionar en nuestra ciudad una nueva emisora con el indicativo de "Radio Requeté de Palma de Mallorca", con un emisor equipado con arreglo a los últimos adelantos, efectuándose su modulación por el tan conocido sistema Scheffer.

—La Jefatura de Falange E. publica una orden circular disponiendo las obligaciones respectivas de los militantes en primera y segunda línea y creando el cuerpo de inspección.

—A las cuatro de hoy, y a pesar del tiempo que amenazaba se ha efectuado el anunciado desfile de las fuerzas de marinería de los buques italianos surtos en la bahía de Palma, que había tenido que suspenderse ya otros días a causa del mal tiempo. El gentío que ha acudido a presenciarlo ha sido enorme así en el muelle como en todas las calles del trayecto que debían recorrer. Estas estaban engalanadas con colgaduras y banderas nacionales. En el Ayuntamiento y Diputación además de la bandera española ondeaban también las de Italia, Alemania y Portugal. Las autoridades han presenciado el desfile desde una tribuna levantada frente al edificio de la "Transmediterránea". El acto ha sido emocionante y el pueblo de Palma ha sabido demostrar el gran afecto que siente hacia las naciones que han querido estrechar con su amistad los lazos ideológicos que nos unen a ellas, y ha refrendado la confraternidad hispano-italiana, con sus vítores a Italia y al "Duce".

DIA 27

—Hoy a las 4 de la tarde se ha visto la causa contra el paisano don José María Olmos Escobar con motivo de habersele ocupado una pistola con un cangar y seis cápsulas, habiendo incurrido en el delito de tenencia de armas a pesar del bando publicado por el Comandante General de 19 de julio último. La causa ha quedado concluida para sentencia.

—Por el Sr. Gobernador Civil y para que nadie alegue ignorancia de las responsabilidades en que puede incurrir se manda reproducir en la prensa diaria y por las emisoras de Radio el Bando del 28 de julio declarando Estado de Guerra.

—Se recuerda a industriales y comerciantes la prohibición de fabricar y vender insignia alguna del glorioso Movimiento Nacional Sindicalista sin la debida autorización de F. E.

—La Comisión Gestora Municipal ha acordado entre otras cosas de interés: conceder una subvención a la Juventud Antoniana, para celebrar la Fiesta de Reyes; darse por enterados del fallo del Juzgado concediendo permiso para derribar la finca de la calle del Sindicato "Cas Bacallané" cuyas obras empezarán probablemente el lunes próximo.

DIA 28

El B. O. publica una circular declarando encargada a la Junta Provincial de Abastos de cuanto a su cometido compete, cesando por tanto la Intendencia Militar de intervenir artículos alimenticios. Los comerciantes mayoristas tienen que enviar relación de sus existencias de artículos de abastos a este negociado del Gobierno civil. Da los precios de venta de queso mahónés y del trigo recientemente importado.

—También ha publicado un bando sobre el acaparamiento de manteca y harina prohibiendo la elaboración de todo artículo alimenticio a base de harina, exceptuando el pan y pastas para sopa, como también la venta de harina al detall excepto para necesidades sanitarias.

—Hoy a las seis de la tarde se ha celebrado con solemnidad en el salón de actos del Ayuntamiento la inauguración de la Exposición de canas-

tillas para recién nacidos que en las Escuelas Nacionales de esta isla se han confeccionado con destino a las esposas de soldados en filas que esperan sucesión. Presidieron el acto las autoridades y personas de más significación del Magisterio y pronunciaron discursos el Inspector Jefe Sr. Capó, la Maestra doña Margarita Bordoy, el Alcalde Sr. Zaforteza Muroles y el Gobernador Civil Sr. Torres. Todos fueron aplaudidísimos. La exposición está en la Sala de Biblioteca Municipal, constanding de más de 200 canastillas y puede ser visitada los días 29 y 30 de noviembre, y 1.º de diciembre desde las 9 de la mañana a las 8 de la noche.

DIA 29.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil hace presente la disposición de la Autoridad Militar prohibiendo el toque de sirenas de todas clases en esta capital, para que las medidas de defensa antiaérea sean más eficaces, pues el toque de sirenas en adelante será dado por el Jefe de la Defensa antiaérea indicando así la señal de alarma por la presencia o proximidad de aviones enemigos.

—Las obras del edificio para Gobierno Civil van a toda marcha, habiéndose dispuesto que trabajen en ellas dos brigadas de obreros, desde las seis de la mañana a las nueve de la noche.

—El Sr. Gobernador Civil publica una circular disponiendo la concesión de un plazo de ocho días para que todas las personas a quienes les fueron devueltas las armas que habían entregado, acompañadas de autorización para su uso, las entreguen de nuevo a los Cuarteles de la Guardia Civil, pues pasado este plazo les será de aplicación la sanción que señalan los Bando de guerra del 19 y 28 de julio último.

—Hoy se han trasladado a Artá el Excmo. Sr. Gobernador Civil, Presidente de la Audiencia y Jefe Provincial de Falange Española para la fiesta que se tenía anunciada de la parcelación del predio de Bellpuig, que se celebrará en beneficio para la clase obrera artanense, ha ideado el Cajero de la Caja Rural de aquella villa don Bartolomé Alzina.

DIA 30

—La prensa diaria, las emisoras de Radio y las autoridades recuerdan a toda Mallorca que mañana es el día señalado para el "Plato Único".

—El Alcalde señor Zaforteza publica un bando, para que todos los propietarios de fincas urbanas procedan a poner las fachadas que lo requieran en buen estado de limpieza dentro de los plazos que se les indican en el mismo.

DIA 1.º DICIEMBRE

—La Junta Provincial de Abastos decreta los precios de venta de los cerdos en toda la Isla y de las carnes de cerdo en los mercados de esta capital, recordando a todos los infractores de esta disposición lo que decreta el Bando de Estado de Guerra del 28 de julio último.

—Hoy termina el plazo para la presentación de proyectos para la construcción del nuevo Palacio de Comunicaciones, y probablemente mañana la Junta pro-Paro Obrero, asesora por técnicos, elegirá el más acertado, empezando inmediatamente las obras.

—En los solares existentes en la Avenida de Estanislao Figueras detrás del edificio de Factorías Militares, se han empezado las obras para el emplazamiento de unos cuarteles para el alojamiento en uno de las fuerzas de Ingenieros y en otro las dependencias de la Zona de Reclutamiento. En ellas se van a colocar más de ochenta obreros.

DIA 2

—El señor Gobernador General del Estado ha enviado al señor Gobernador de Baleares para publicarlo en el B. O. una circular relativa al envío de pedido de mercancías a las provincias que están bajo el dominio del Gobierno Nacional de Burgos en la que se dispone que los pedidos han de ser servidos en las mismas condiciones que se tenían establecidas antes del movimiento, a no ser que existan motivos justificativos para dejar de hacerlo.

—Esta noche en el Teatro Principal

¡El 8 de diciembre! ¡Qué fiesta más significativa en nuestro patria queb! ¡Qué día más memorable en el orbe universal! ¡El día de nuestra Patria y de su Patrona que incesantemente vela por ella!

En años pretéritos, el corazón de nuestros abuelos latía más fuerte y más emocionado en esta fiesta; y España la festejaba, como festeja la hija a su madre idolatrada... Y en el pecho del anciano y del joven, como en el corazón de la mujer y de la doncella, sentíase un estremecimiento de júbilo religioso, de amor puro, de misticismo immaculado, de ese misticismo que es, hoy ludibrio de esos que se llaman "sabios de nuestro siglo".

¡8 de diciembre! ¡Qué día más solemne en los anales de nuestra raza! Día conmemorativo de Aquella que, siendo Virgen y Madre, vino un día a posar su planta virgínea sobre el pilar sagrado que, con el rodar de los siglos, había de ser fundamento y sostén de la Iberia inmortal...

Lector, creyente o descreído, ¿quieras seas: ¿sabes lo que significa esa fiesta de catolicidad y de misticismo religioso en la historia de nuestro pueblo? Significa lo que fué el alma y la vitalidad de aquella España grande de un Felipe II, lo que fué asiento y cuna del soberbio edificio patrio, de aquel edificio que se desmoronó, piedra por piedra, cuando se le pretendió edificar sobre una base de modernismo ateista, de ese modernismo preñado de ideas materialistas y de mundana vanidad...

La fiesta de la Inmaculada significa, en España, el período de más esplendor y brillantez, aquella edad de oro que de nuestra raza hizo la más grande de las naciones del orbe. Hablen, sino, por mí, un Pelayo con su puñado de cristianos refugiados en la cueva de Asturias, un Alfonso VIII y un Fernando III de Castilla, un Juan II también de Castilla, un Ramiro II de León; por mí, un Jaime I, el glorioso Conquistador de nuestra isla de encantos paradisíacos. ¿No fué, acaso, la Inmaculada quien obró, por ellos, una serie infinita de milagros en sus inauditas victorias sobre las hordas sarracenas del falso Profeta?

Español que amas la tradición de tus abuelos, o descreído modernista: reviva, hoy, en tu corazón, la llama del recuerdo patrio, y mira si hay o no razón de festejar en este día a Aquella que llamamos "Patrona de España..."

Hogaño, en este día solemnisimo, no se oírán en nuestra tierra hispana los acordes armoniosos ni las músicas de alegría de los pasados años; se oírán el retumbar imponente de los cañones y el tableteo trágico de las ametralladoras; pero, sobre el montón de escombros y ruinas de los cañonazos, y sobre esa infinidad de cadáveres que caen bajo el fuego de las ametralladoras, se levantará, más soberbia que nunca, la nueva España que amanece, y se erguirá, más potente y triunfadora, la generación de héroes, dignos sucesores de nuestros antepasados...

Entonces, cuando haya llegado ya la era de paz que todos anhelamos, volverá a resurgir nuestra Madre Patria, volverán a brillar los hijos ilustres que son su gloria y su blasón. Entonces, otra vez, podremos festejar, jubilosos, y cantar himnos de victoria a la Patrona de España, a María Inmaculada... ¡Volveremos a celebrar el inmortal día 8 de diciembre...!

M. GAYA SITJAR

Palma, diciembre 1936.

y a beneficio de los Sindicatos Obreros Nacional Sindicalistas se celebrará un acto de Homenaje al gran luchador y ferviente amigo de Mallorca y de España Conde Rossi ejecutándose un selecto programa. Conste nuestra sincera adhesión.

—Se está ya derribando la finca "Cas Bacallané" de la calle del Sindicato, con lo cual quedará esta calle más expedita en aquel punto que hasta ahora ofrecía un peligro para los transeuntes.

LA SEMANA

Noticias de la Península. - Del 26 de noviembre al 3 de diciembre

JUEVES 26

—Una radio al servicio de los rojos ha dicho hoy que anoche se cometió un atentado contra Azaña en Barcelona. Siete milicianos le esperaban a la puerta de la Generalidad y al llegar aquel, con Companys, los milicianos dispararon sus armas sin lograr herir al Presidente de la República; pero el coche quedó acribillado de balazos. La guardia personal de Azaña repelió la agresión y dejó muertos en el acto a los agresores. Salieron las fuerzas rojas de la Generalidad y se originó un gran tumulto resultando muchos muertos y heridos.

—En Valencia se va a constituir un nuevo Gobierno rojo autónomo. En este Gobierno, entrarán elementos de toda calaña desde los republicanos izquierdistas hasta los comunistas y anarquistas.

—Han abandonado Barcelona los cónsules de Austria, Hungría, Italia, Alemania, Estados Unidos, San Salvador, Argentina, Guatemala, Ecuador y Chile.

—El general Miaja ha sido destituido a causa de sus continuos fracasos y a pesar de haber asegurado repetidamente el éxito de las tropas rojas.

—Ayer en las cercanías de Chamartín de la Rosa, se presentaron a nuestras fuerzas, numerosísimos milicianos rojos huidos de la capital, con sus respectivos armamentos. Dicen que la vida en Madrid se hace imposible, por carecer de todo, incluso de los alimentos de primera necesidad. A los milicianos que luchan se les da una ración al día de sardinas y un panecillo. El estado de ánimo de los combatientes es muy decaído, por estar convencidos de su derrota.

—En Santa Cruz de la Palma ha sido detenido el célebre bandido rojo García Artade, jefe de la Tcheka madrileña y periodista improvisado, que había realizado la detención de unas 2.000 personas honradas con su trágica brigada llamada "del Amanecer". La detención se verificó cuando trataba de huir a América con su cómplice.

—El general Varela manifestó a unos periodistas que Madrid sería ocupado y que procederían a ello aunque sea casa por casa. "Nadie, dijo, es capaz de impedir nuestro avance, pues sólo tenemos ahora un enemigo, el tiempo, que no nos permite actuar como nos proponemos hacerlo".

—En el sector de Madrid ha sido bombardeado el Paseo de las Delicias. Los rojos están desconcertados, porque todos sus ataques son rechazados. Los ataques que hicieron al barrio de Usera fueron inútiles, abandonando dos tanques y muchísimos fusiles y ametralladoras.

—La pena de muerte dictada por el Gobierno soviético contra un ingeniero alemán por el complot de Nowosibirsk, ha sido conmutada por la de diez años de prisión.

—En Madrid continúan las manifestaciones populares que piden la rendición de la capital, abundando las manifestaciones femeninas. Una de ellas se dirigió al Ministerio de la Guerra y el general Miaja se mostró indignado y ordenó que fueran disueltas a empellones, y así se hizo.

—Se dice que parten para España el "líder" comunista Bela-Kun y el comunista austriaco emigrado Deutsch.

VIERNES 27

—Como sigue reinando el mal tiempo, la situación bélica es de calma por todas partes. A pesar de ello, las tropas nacionales han efectuado en el día de hoy, un ligero avance en el frente de Madrid, en el barrio de Argüelles, por el frente de la Moncloa y en dirección a la barrada de Cuatro Caminos. Aunque, el terreno estaba hecho un barrizal y dificultaba el desenvolvimiento de la Infantería, se efectuó un ligero avance contra el Cuartel del Infante y la Cárcel Modelo y se disparó duramente sobre otras posiciones rojas. La aviación no pudo intervenir a causa de que los campos están

completamente encharcados por las lluvias caídas.

Dos tanques rusos, con personal soviético, intentaron traspasar las líneas nacionales, pero nuestra artillería los puso fuera de combate.

—Han llegado a Valencia dos camiones que llevaban a los hombres más destacados de las Letras soviéticas y gran cantidad de libros y obras de arte de las bibliotecas y Museos madrileños; todos son escritores comunistas evacuados de la capital de España.

—Al comienzo de la tarde han volado sobre Madrid las escuadrillas nacionales, lanzando bombas sobre la Cárcel Modelo y la Perfumería Gal, cuyos edificios, después de ser señalados por la aviación, fueron tomados como objetivos por la artillería, la cual los batió eficazmente incendiándolos. Siguen aún las llamas. Una columna nacional se dirige hacia allá, con el fin de lanzarse inmediatamente al asalto.

—En el frente de Aragón, los nacionales se han apoderado de un carro de combate y un montón de fusiles. A consecuencia de un violento ataque por nuestras fuerzas, los rojos han abandonado San Andrés del Congosto.

—En Guadalajara y Guadarrama van retrocediendo paso a paso. Las tropas nacionales continúan su infiltración en las líneas rojas de la capital. Una vez conquistada Madrid, las fuerzas nacionales tendrán que realizar un doble esfuerzo, consistente en los ataques a Bilbao y Barcelona.

—La actividad de la aviación nacional ha sido extraordinaria, llevándose a cabo, con gran decisión y elevada técnica, el bombardeo y destrucción de los objetivos de importancia militar en la plaza fuerte de Cartagena. El resultado del bombardeo ha sido extraordinario, causándose importantes destrozos en los arsenales y depósitos, puerto y barcos que en él se encontraban, causando graves averías a tres de ellos y poniendo en huida a otros, que fueron perseguidos por nuestros cruceros.

—Los nacionales, todo el tiempo de las lluvias lo han dedicado a la colocación de las fuerzas que en breve plazo tienen que efectuar el ataque de flancos que les es característico y al que tanto temen los rojos.

SABADO 28

—Nuestra aviación destruyó, en el aeródromo de Andújar, cinco aviones enemigos. Se confirman las noticias sobre los grandes daños causados en los objetivos militares de guerra y mar en el último bombardeo aéreo efectuado por la aviación nacional.

—En Asturias, el enemigo atacó nuestras líneas de comunicaciones entre Grado y Escampero, siendo rechazado, no sin dejar gran número de muertos frente a nuestras posiciones.

—En Barcelona, los tribunales populares funcionan diariamente y se condenan a muerte a gran número de personas. Una de las sentencias es la de hacer marchar al frente, como milicianos, a los condenados, además de imponerles siempre, grandes multas. Así se ha encontrado la manera de tener milicianos y dinero.

—En Madrid, las operaciones continúan lentamente, aunque se va progresando. Se va con lentitud, no por causa de una fuerte resistencia de los rojos; sino a causa del tiempo que dificulta las operaciones. Además del tiempo hay que confesar la verdad de que los marxistas hacen una resistencia grande, pues, al no querer abandonar la capital, como era lo que deberían haber hecho, se han resistido cobardemente en el interior de las casas. A pesar, pero del frío y la nieve y del mal tiempo y de la resistencia de los marxistas, no se pierde un sólo palmo de terreno y diariamente se avanzan algunos centenares de metros, y se toman casas y algunos días manzanas enteras.

—El comité de evacuación de Madrid ha declarado que se habían rea-

lizado hasta la fecha más de 200.000 evacuaciones. Se sabe que cerca de 80.000 personas se han dirigido a la zona neutra declarada por el general Franco, no obstante el peligro que corren de que los rojos tomen en ellos represalias por los duros ataques de los nacionales.

—El Gobierno rojo residente en Valencia, compuesto casi en su totalidad por elementos de la C. N. T. ha dicho que en caso de vencer en España los marxistas, habría llegado la hora de combatir el fascismo internacional, empezando por Alemania, Italia, Portugal y, si era preciso, llegar hasta el Japón. ¡Si esto no es soñar...!

—En Moscú se celebró una asamblea comunista, ante la cual Stalin dijo que a pesar de todo lo que se había hecho, la resistencia de Madrid está en franca quiebra y la ciudad va a ser completamente dominada de un momento a otro por los nacionalistas.

Grandes Almacenes de Tejidos
SEÑORA, CABALLERO

¡NO LO OLVIDE!

El mejor surtido en artículos de vestir. Los Almacenes

"LE PRINTEMPS"

Sustancia

Modestia

DOMINGO 29

—Se dan detalles del ataque de los nacionales al puerto de Cartagena. Según ellos, 18 aviones de bombardeo y tres buques de guerra nacionales atacaron conjuntamente el puerto de Cartagena. Se dice que tres navios de guerra rojos fueron hundidos y el Arsenal, un depósito de municiones muy importante y el puerto sufrieron los estragos del bombardeo, que fueron importantísimos. Los aparatos que efectuaron el bombardeo eran trimotores y salieron luego a dar caza a cuatro navios que estaban surtos en el puerto de Cartagena y que, consiguieron escapar a alta mar, al principio el bombardeo.

—Una columna det ropas nacionales llegó frente a la Plaza de Toros madrileña, ocupando todas las casas cercanas. Las baterías nacionales han logrado acallar las rojas que estaban situadas detrás del Palacio Nacional.

—Muchos milicianos de Barcelona se negaron a obedecer las órdenes de Azaña y Companys de ir formando una columna para ir a socorrer a los compañeros de Madrid. A los rebeldes se les unieron dos mil anarquistas, que intentaron asaltar diversos centros, pero se dió orden de reducirlos costase lo que costase y aunque los revoltosos eran muchos con ametralladoras y carros de asalto se logró exterminarlos, calculándose en 1.500 el número de muertos y heridos.

—El general Franco ha comunicado al Gobierno inglés que se creará una zona neutra para que puedan refugiarse los buques en caso de bombardeo de Barcelona. También ha manifestado a Francia y a Rusia que todos los buques extranjeros que transporten armas para los rojos españoles serán detenidos y apresados por la escuadra nacional.

—La aviación nacional ha bombardeado los depósitos de gasolina, destruyendo algunos. La artillería ha bombardeado el barrio de Argüelles.

—Han causado buen efecto las recientes declaraciones del señor Edén, el cual ha dicho que el Movimiento Nacional español no es un movimiento militar, sino un movimiento nacional del pueblo español para salvar su libertad, su religiosidad y su civilización.

LUNES 30

—Parece que de momento, las fuerzas del Gobierno nacional se concentran en la parte de Levante, para impedir que llegue material de guerra a los rojos.

—Dicen de Valencia que se va a pro-

porcionar a todos los Ministros un carnet de identidad para que sean reconocidos por las autoridades militares o civiles. Han sido muchos los ministros y se cambian a menudo; pero eso necesitan un carnet de identidad para que sea posible su reconocimiento.

—Dice Radio Club Portugués que el movimiento envolvente de los nacionales sobre la carretera de Valencia por la derecha del flanco del General Varela, fué visto por los observadores de la aviación roja. Los marxistas al saber que se les iba a cortar la retirada por dicha carretera, debieron celebrar conciliábulo y enviaron un teniente coronel de 9º estado Mayor y un civil que desempeña el cargo de interventor en una columna roja para parlamentar; pero los nacionales, considerando que estos individuos no iban bien documentados ni se explicaban claramente, se negaron rotundamente al armisticio que les proponían.

Parece que esta petición de armisticio fué hecha sin previa autorización del Gobierno de Valencia que al saberlo quedó estupefacto. Largo Caballero requirió la presencia de Azaña para presidir un Consejo de Ministros extraordinario en el cual se trató de la destitución de los jefes de la defensa de Madrid.

—El General Franco ha establecido por decreto, los Tribunales de Honor en el Ejército y Marina de Guerra, que habían sido abolidos por la República. Estos Tribunales estarán constituidos por oficiales, que nunca serán de categoría inferior a la de los que tengan que juzgar.

—El Gobierno de Valencia ha acordado subdividir el Ministerio de la Guerra: uno se llamará de Guerra y el otro de Abastecimiento de Guerra.

—Por ahora son ya ocho los Gobiernos rojos que existen en España. En Valencia existe uno presidido por Largo Caballero; en Barcelona, el de Companys; el de Cuenca; el de Santander, el de Bilbao, el de Málaga, que está bajo el control absoluto de los comunistas; el de Bujaraloz, presidido por el pistolero Ascaso, y sobre todos ellos el de Rossemberg, que da órdenes recibidas directamente del Gobierno de Moscú, al cual todos reverencian como criados.

—Reanudada la actividad en el frente de Madrid, las columnas nacionales llevaron a cabo una importante operación de ensanchamiento de las bases, rompiendo el frente enemigo hacia el N. alcanzando Pozuelo de Alarcón y las alturas inmediatas que estaban fuertemente atrincheradas y ampliando también las posiciones de la Casa del Campo.

MARTES 1.- DICIEMBRE

—La aviación nacional bombardeó Alicante, produciendo enormes daños.

—Se han pasado a las líneas nacionales, con sus respectivas armas, cinco profesores y dos abogados que declaran que pertenecían a la columna de los intelectuales y que les habían llevado al frente contra su voluntad. Han hecho interesantes manifestaciones sobre la actuación y organización de los rojos.

—El enemigo ha mostrado actividad en el día de hoy, con su aviación en el frente de Palencia y con sus fuerzas terrestres en el de Guipúzcoa donde ha intentado un ataque general y ha sido fuertemente rechazado.

—Nuestra actividad se ha mostrado en el frente de Guipúzcoa y en el sector de Sigüenza donde se ha ocupado Roblebarca.

—Según el Boletín del Cuartel del Generalísimo en el sector S. de la séptima división se ha terminado la operación comenzada en el día de ayer sobre Pozuelo de Alarcón, donde el enemigo hizo una enconada resistencia que fué vencida por la bravura de nuestras tropas y dejó dos tanques rusos inutilizados por nuestro fuego de ametralladora más de cien muertos y muchas armas.

—Han sido sacados de Madrid los tesoros artísticos y de ellos darán buena cuenta algunos milloneros de los

que se han embolsado los dirigentes rojos.

—Aviones nacionales volaron sobre el santuario de Santa María de la Cabeza, donde ha cuatro meses un grupo se está defendiendo heroicamente; Se les ha arrojado 40 toneladas de víveres.

—Se dice que han sido evacuados de Madrid 500 niños hacia Beldón, desde cuyo sitio tenían que ser trasladados, en diferentes grupos, hacia otros tantos puntos de destino. Estaban amontonados y lloraban porque se les arrancaba de su hogar. Los que sentimos de veras el españolismo deseamos que pronto se acabe este terror y los niños puedan ser restituidos a sus hogares por las fuerzas nacionales.

—Las tropas nacionales que operan en la Casa de Campo, con Castejón a la cabeza avanzan venciendo todos los obstáculos.

—En las elecciones cantonales verificadas últimamente en Ginebra, los nacionalistas han obtenido un aplastante triunfo sobre los socialistas. La noticia de la victoria ha producido gran impresión y alegría en todo el país, organizándose manifestaciones de júbilo. Todos los balcones aparecen engalanados.

MIÉRCOLES 2

—Se ha ordenado a todos los bancos de Madrid que remitan sus fondos a sus sucursales de Valencia y a los que no las tengan, se les ordena que los envíen al Banco de España. Esta orden ha sido dada hasta a los bancos extranjeros.

—Las fuerzas nacionales han ocupado en Madrid, el sanatorio de Buena Vista causando al enemigo muchas bajas.

—El Gobierno de Valencia ha destituido al general Miaja, por encontrarle inepto para seguir asumiendo la dirección de la defensa de la capital.

—En el frente N. de Alava, el enemigo intentó efectuar un ataque sobre Villareal; fué rechazado con gran energía, abandonando 30 muertos y apoderándose de tres carros blindados.

—En los barrios de Madrid, intentaron los rojos reaccionar ofensivamente sobre nuestras líneas con su artillería, ametralladoras y tanques rusos, de los cuales cuatro quedaron en nuestro poder y dos fueron inutilizados en las inmediaciones de nuestras líneas, siendo destrozada la fuerza que intentó protegerlos.

—En los restantes frentes de combate, también se intentó una reacción ofensiva, con contingentes enemigos, que fueron totalmente derrotados recogiendo las tropas 40 prisioneros y un sinnúmero de muertos abandonados por los rojos.

—En Barcelona ha sido detenido el Jefe de la Policía, Andrés Reverte, y llevado a Montjuich acusado de haber preparado los asesinatos de varios jefes de la F.A.I. uno de los cuales era Fernández, conocido "líder" anarquista.

—Las fuerzas nacionales han efectuado una importante acción en El Escorial, produciendo a los rojos más de 400 muertos y numerosos prisioneros, siendo digno de hacer constar que entre los muertos había muy pocos extranjeros.

—Se confirma la destitución de todos los miembros de la Junta de Defensa de Madrid, por haber obrado por su propia cuenta, sin consultar al Gobierno de Valencia, en lo referente a la propuesta de rendición de la ciudad. Se sabe que para sustituir al general Miaja ha salido de Barcelona otro general cuyo nombre se desconoce aún.

—La aviación nacional continúa su etapa de bombardeo a los puertos rojos del Mediterráneo. En Málaga lo ha sido un barco que descargaba víveres y municiones, habiéndosele causado serias averías.

—En el frente de Asturias el enemigo a intentado un ataque sobre las posiciones del sector de Trubia, el cual, ha sido violentamente rechazado.

CALZADOS - BARATURA

POR LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS

Para militares y paisanos.

Señora, niño, niña.

Enormes existencias.

SANDALIAS BLANCAS Y COLOR BARATÍSIMAS

NUNCA, JAMAS PALMA HABRÁ VISTO BARATURA SEMEJANTE EN ARTICULOS CALIDAD

ANGELMO CLAVÉ, 19 - frente Hotel Ca'n Blau.

PASTAS PARA SOPA BERNARDINO SEGUI



SON LAS MEJORES

Fábrica: J. A. Clavé, 14. Tel. 1528
Despacho: Sindicato, 123. T. 2520

COMED GALLETAS

PERO GALLETAS

CETRE

Fábrica y despacho: Bolsería, 5

Juan Escudero, 15. Teléfonos 2466 y 1135.
Construcciones en general.
Obras por contrata. -- Presupuestos y anteproyectos.
Estructura cemento armado.
Descuentos Asociaciones Religiosas, Culturales y Benéficas.

COMPRO ALHAJAS

No vender alhajas, papeletas empuño sobre alhajas, dentaduras usadas y objetos plata vieja, sin antes consultar con la PLATERIA, calle Jaime II núm. 55 (frente fábrica Pe. aguas).

Fábrica de Alpargatas

OBRA DE PALMITO
LONAS — ALPARGATAS
Catalá y Riutort, S. A.
Lonjeta, 14. Teléfono 1751

La casa mejor surtida en novedades para señora
CASA DE CONFIANZA

Mercería

Colón
RAFAEL CORTÉS
Gran surtido en Peletería.
Siempre las últimas novedades.
Colón, 58
PALMA DE MALLORCA

Cementos FRADERA

S. A.

Portland artificial «LANDFORT»
Grapier Portland «VALCARCA»

ROCALLA S. A.

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no se oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc. Depósitos para waters, muy económicos.
Todo fabricado por ROCALLA, S. A. a base de cemento y amianto
Tubos para conducción de aguas, Depósito para agua.

AGENTE EXCLUSIVO EN BALEARES

ALFREDO LLOMPART

Av. Alejandro Rosselló, 14

PALACIO DEL CALZADO

La casa mejor surtida en Palma y la que vende más barato

Cadena, 7

Esquina Cort

Cada semana modelos nuevos

PROPIETARIOS:

No hagan sus acometidas de agua sin antes consultar precios a

IGNACIO FUSTER

Calatrava, 30 y 32
Teléfono 2861

Folleton de EL LUCHADOR N.º 15

FATIMA

NOVELLA

POR

CRISTINA BUSQUETS

—Mira, María, es todo inútil. Quiero a esta joven y me casaré con ella. Ha de ser mi mujer, no lo dudes; la quiero con locura.

XVII

Salió Fernando de Cestona atontado preocupado. Llegó al Castillo. Su abuela no le speraba. Entró en su despacho y, entado en un sillón, empezó a meditar, a pensar en todo lo que había ocurrido durante su corta estancia en Cestona. Se decía:

—¡Mi hija, mi hija vive, y se acuerda de su madre! ¡Y no se puede acordar de mí, que soy su padre! ¡Yo la rechacé, yo estaba loco! ¡Rechazar una hija! ¡Yo hoy daría mi vida, toda mi fortuna para estrecharla entre mis brazos!

Empezó a sollozar. En aquel momento y sin que él se diera cuenta, abrióse la puerta y entró Doña Isabel.

—Pero ¿qué tienes, hijo mío? ¿Qué te pasa?... Yo no te he visto nunca en este estado; nunca te he visto llorar con tanto desconsuelo... Hablas solo... ¿Qué te ocurre...? ¿No me contestas?... Le ha ocurrido algo a María? ...

—No, abuelita, María está bien; está con su hermano en Cestona.

—Pero ¿es que tu abuela no puede saber el motivo de tu gran desespero?

—No me atrevo, abuelita, a contarle lo que me pasa; me dirá usted que he sido un infame.

—Creo que me asustas. Pero te ruego, te erijo, que expliques qué infamia ha hecho un Dorla, el heredero de mi título.

—Abuelita, tengo una hija! —¿Una hija? ¿Qué has hecho infeliz!... Y ¿quién es la madre de tu hija?

—La madre de mi hija, fué Fátima, mi mujercita.

—Pero ¿estás loco, hijo m-o?

—Sí, abuelita, estuve loco; estuve loco muchos años y cuando me pasó la locura, no tuve valor para buscar, para reclamar a mi hija.

—Si no te explicas mejor, creeré que

la loca soy yo; no entiendo una palabra de lo que dices.

Fernando, entre sollozos y lágrimas, contó a Doña Isabel la muerte de su mujer, el nacimiento de la hija, todas las escenas ocurridas luego en la casona, y la visita al cementerio con su mujer y su cuñado.

—¿Qué me dice, abuelita, ahora que ya lo sabe todo?

—Te digo que no se puede perder tiempo; que se ha de buscar a la niña que es tu hija, la heredera del título, la que lleva en sus venas la sangre de los Dorla, y... que verdaderamente, has estado loco! ¿Qué habrá hecho Juan de la niña? ¿Será una campesina?... ¡Dios mío!...

—Ya sabe usted que Juan era bueno; por eso no creo que haya hecho de mi hija una desgraciada.

—María—dijo Doña Isabel—, desde que estuvo en el cementerio, a causa de tu torpeza y de tu modo de hablar, habrá creído que la pobre muerta no era una mujer honrada, habrá creído que la hija, era hija... de una desgracia.

—Ay, abuelita! ¡Fátima era un ángel, una santa; yo no la merecía!... ¿Qué haremos para buscar a mi hija?

—Pues... recapacitar un poco, tener calma, trasladarnos tú y yo a Cestona, y lo que tú no sepas hacer lo haré yo... ¡Saber que existe una hija de mi nie-

to y no tenerla en casa! ¡Dices bien que has estado loco! ¿Cómo pudiste rechazar a una hija?... Mañana, a primera hora, nos iremos a Cestona; les diremos a María y a su hermano que yo quiero pasar unos días tomando las aguas. Iremos al Registro... y buscaremos donde sea preciso.

Después de unos momentos, agregó:

—De dónde era hijo, Juan?

—De Zaragoza.

—Pues tú y yo nos iremos a Zaragoza. Yo buscaré y encontraré a tu hija cueste lo que cueste.

—Debe tener diez y seis años—dijo Fernando—; los cumplió en mayo.

—¡Tener una hija, una joven de diez y seis años, y no saber de ella!... ¡Parece increíble!...

Fernando se arrojó y cubrió de besos y lágrimas las manos de su abuela...

Salieron al día siguiente del Castillo, en el auto, sólo con el chófer, sin criados.

Llegaron a Cestona. María, lo mismo que su hermano, quedaron agradablemente sorprendidos al ver a Doña Isabel con Fernando.

—¡Qué sorpresa tan inesperada, los cuatro vamos a pasar unos días deliciosos—dijeron todos.

En aquel momento las campanas de la Parroquia tocaban a difuntos. La Condesa de Dorla exclamó:

—¡Qué tristeza me da ese modo de tañer las campanas!

XVIII

Al día siguiente del baile, Fátima bajó al jardín. Se encontró con Alfonso, pero apenas hablaron, pues apresuradamente la llamó Juan.

Pilar había sufrido un desvanecimiento. Se llamó con prisa al médico y un sacerdote. Fueron inútiles los recursos de la ciencia. Pilar dejó este mundo, para ir a recibir la recompensa de sus virtudes en el cielo.

Exhaló el último suspiro en los brazos de Fátima.

El desespero, el llanto de la joven impresionaba a todos. Una religiosa ayudó a Fátima a amortajar a la pobre muerta.

—Yo la quiero arreglar—decía Fátima.—¡Tanto que me quería! Ella era mi madre, me cuidó me educó...

Juan, sentado al lado de la difunta, se admiraba del valor de Fátima.

Al día siguiente tuvo lugar el entierro. Varios amigos acompañaron el cadáver, que recibió cristiana sepultura en la misma tumba de la madre de Fátima.

(Seguirá)